

美再扣押委國外海油輪 船屬港企不在制裁名單

香港文匯報訊 美國上周六(12月20日)再於委內瑞拉海岸附近的國際水域扣押一艘油輪，聲稱船隻隸屬委內瑞拉「影子艦隊」，非法運輸石油，這也是美國總統特朗普政府短短兩週內，第二度扣押委內瑞拉相關油輪。聯合國國際海事組織(IMO)指出，被扣押油輪隸屬香港公司世紀海運，懸掛巴拿馬國旗，油輪及公司均未受美國制裁，國際法專家普遍質疑美方是次行動並無法理依據。

專家質疑行動無法理依據

美國國土安全部長諾姆在社媒發布行動影片，形容這是一項「黎明前的行動」，畫面中有美國海岸防衛隊員從懸停的直升機上，垂降至油輪甲板。美國全國廣播公司(NBC)報道，是次行動由海岸防衛隊主導，美軍提供支援，包括派遣直升機運送海岸防衛隊人員及協助進行空中偵察。



●美國海岸防衛隊直升機懸停在油輪甲板上方。路透社

「世紀號」裝載200萬桶原油

原油運輸追蹤網TankerTrackers指出，被美軍扣押的油輪名為「世紀號」(Centuries)，在委內瑞拉海峽裝載約200萬桶原油，自12月4日起在委內瑞拉附近加勒比海域航行。船舶追蹤公司Marine Traffic數據則顯示，油輪在裝載原油後正啟程前往亞洲，但在加勒比海公海海域遭攔截。

「世紀號」於2020年4月首次被追蹤到，當時正向中國運送委內瑞拉石油。不論是油輪本身還是香港世紀海運公司，都沒有被列入美國、英國、歐盟或聯合國的任何制裁名單。美國財政部海外資產控制辦公室(OFAC)前調查員、律師潘納強強調，「世紀號」並未受到美國制裁，「扣押一艘未被美國制裁的船舶，標誌着特朗普加大對委施壓力度。這與特朗普先前宣稱，美國只會封鎖受美方制裁油輪的說法互相矛盾。」

委內瑞拉副總統兼石油部長羅德里格斯上週六強調，美方是次行動是一宗嚴重的「海盜行為」，顯然觸犯國際法。羅德里格斯警告，美國政府企圖強加給委內瑞拉的殖民主義模式終將失敗，委政府將訴諸聯合國安理會和其他多邊組織，準備採取相應行動。

古巴譴責美對委侵略升級

古巴立即譴責美方在委附近國際水域扣押油輪的行為。古巴共產黨在官方網站發布聲明，以最強烈措辭譴責美政府針對委的侵略升級，指責美方近期涉委動作是蓄意策劃的危險行徑，旨在給美國行使干涉主義和霸權統治提供辯護。

路透社指出，自本月較早時美方首次扣押委國油輪後，實際上已形成變相禁運，部分載有原油的油輪選擇滯留在委內瑞拉水域，以免遭扣押。

委外長：伊朗願合作對抗美國威脅

香港文匯報訊 委內瑞拉外長希爾上週六(12月20日)在社媒發文說，他與伊朗外長阿拉格奇就加勒比地區近期事態及委內瑞拉石油船隻被扣押等情況通了電話，伊方表示願與委方在對抗美國威脅方面開展合作。

希爾在帖文中寫道，他接到阿拉格奇的電話，「我們回顧了兩國戰略關係發展，分析了加勒比地區最近的事態發展，特別是美國的威脅、海盜行為和對委內瑞拉石油船隻的盜竊。」他說，伊方向委方表達了充分聲援，並表示願在各個領域開展合作，共同應對美國為強行推進軍事動作，而違反《聯合國憲章》和國際法所實施的「海盜行為及國際恐怖主義」。

美國海岸防衛隊上週六在委內瑞拉附近海域扣押一艘油輪，是美方近期在委附近海域扣押的第二艘油輪。近期美國以「緝毒」為由，在委內瑞拉附近加勒比海域部署多艘軍艦，並於11月13日宣布發起「南方之矛」軍事行動，對委施壓。自9月初以來，美軍在加勒比海和東太平洋對美方指稱的「販毒船」進行多次打擊，然而美政府並未披露任何可證明其攻擊目標涉毒的證據。委方多次指責美方企圖通過軍事威脅，在委策動政權更迭，並在拉美進行軍事擴張。



●委民眾走過該國政府的宣傳海報。法新社

巴西總統警告：武裝干預委將引發人道災難

香港文匯報訊 巴西總統盧拉上週六(12月20日)表示，武裝干預委內瑞拉將帶來人道主義災難。

南方共同市場(南共市)第67次首腦會議當天在巴西南部城市福斯杜伊瓜蘇舉行。盧拉在會議上發表講話時，提到美國對委內瑞拉的軍事威脅和海上封鎖，並指出當前國際法的底線正受到考驗，「對委內瑞拉進行武裝干預，將是西半球

的人道主義災難，並將為世界開創危險的先例」。盧拉說：「在馬爾維納斯群島戰爭結束40多年後，南美再次因一個域外強權的軍事存在而蒙上陰影。」

阿根廷總統唱反調

盧拉日前曾表示，他打算在聖誕節前與美國總統特朗普通電話，調停美國與委內瑞拉之間日趨

緊張的關係，重申巴西願為美委說和。然而身為特朗普盟友的阿根廷總統米萊在同一場合發言時，卻稱讚特朗普對委內瑞拉的強硬施壓。他表示：「阿根廷歡迎美國與特朗普對解放委內瑞拉人民所施加的壓力，對此議題畏首畏尾的時代已結束。」委內瑞拉曾是南方共同市場成員，但2016年遭到停權。

特朗普聖誕節前夕向拉美地區投下戰爭陰影

戴吾

上周最炸裂的新聞莫過於白宮幕僚長威爾斯女士接受《名利場》雜誌採訪中的爆料。一向謹慎的她出人意料地揭開了白宮面紗，稱特朗普不是酒鬼，但具有「酗酒者的性格」，即反覆無常，且認為自己「無所不能」；副總統萬斯是個「陰謀論者」。此外，威爾斯還對其他內閣級成員評頭論足。《名利場》的刊文迅速引發一場政治躁動，威爾斯認為這篇報導斷章取義，別有用心。作為白宮大管家，為什麼要拋出這些內幕，許多美國人百思不得其解。

要說特朗普總以為自己「無所不能」，這種描述未必十分準確。特朗普第二任期出台的《國家安全戰略》就指出，過去美國精英總認為自己無所不能，高估美國財力，爭當全球霸主，結果掏空了美國中產階級及工業基礎。今後美國「只關心自己的核心且至關重要的國家利益」，回歸西半球，當個「半球霸主」。儘管民主黨人上周想在國會強行通過議案，限制特朗普在委內瑞拉的戰爭權，但是這樣的努力還是失敗了，參眾兩院多數議員均投下反對票，因為共和黨控制的國會不想給特朗普設置障礙，相反更願意給這位總統在處理國家安全事務時享有更大的靈活性。

威爾斯透露，在委內瑞拉實現政權更迭是特朗普的真正目標，此話從她口中說出不信。繼上月特朗普宣布委內瑞拉領空為禁飛區之後，12月11日，特朗普政府在委內瑞拉水域扣押了一艘油輪，數名船員及190萬噸原油一同被押往美國港口；12月16日，特朗普宣布「全面封鎖」委內瑞拉海域，攔截被美制裁的所有油輪。特朗普用大寫字母突出「全面封鎖」一詞，稱馬杜羅政權已被美國龐大軍力所包圍，軍事行動的目的並非僅僅在於打擊毒品交易，直到委內瑞拉「把之前從我們這裏竊取的所有石油、土地和其他資產歸還給美國為止」。

特朗普的這番話在委內瑞拉激起強烈反感。所謂的竊取顯然是指石油及化運動。據報道，在國有化過程中，埃克森美孚、殼牌和海灣石油公司聲稱損失了50億美元的資產。雪佛龍公司是目前唯一一

家仍在委內瑞拉營運的美國石油公司，其營運許可證於今年早些時候由特朗普政府續簽，因此沒有受到此次封鎖令的影響。什麼該封，什麼不該封，特朗普封得十分清楚。

1999年查韋斯上台前夕，委內瑞拉石油產量曾經達至每日350多萬桶的峰值，自美國對委內瑞拉進行大規模制裁之後，委石油產量日漸萎縮，現在每日產量只有90多萬桶。這次海上封鎖行動無疑把委內瑞拉逼上絕路。一些專家不無憂慮地指出，委內瑞拉石油收入是國家財政的主要來源，收入減少致通貨膨脹飆升，委內瑞拉甚至會出現大規模移民潮和不同程度的饑荒。

美軍的海上和空中封鎖，無疑是最接近戰爭的挑釁行為，迅速拉高了委內瑞拉的緊張局勢。美國的封鎖行動已經帶來立竿見影的效果，委內瑞拉附近的「幽靈船」寧可掉頭，也不願駛往是非之地。據油輪追蹤網站的數據顯示，目前委內瑞拉水域約有80艘油輪，其中30多艘受到美國制裁。據報道，特立尼達和多巴哥已允許美國在此安裝雷達，專門用來收集委內瑞拉飛機和導彈情況，一場針對委內瑞拉的軍事打擊似箭在弦上。

1989年12月20日美國入侵巴拿馬，其導火索是一名駐巴美軍士兵在外出就餐時，與巴拿馬國防軍發生衝突而被射殺，總統諾列加被押往美國受審。36年後的又一個聖誕節即將來臨，12月19日特朗普再次放出狠話，不排除對委對武，戰爭的陰影再次籠罩在拉美上空。美國出兵委國的導火索又將是什麼？

據報道，捷藍航空公司的班機差點在委內瑞拉上空與美國空軍加油機相撞，一旦釀成空難，委內瑞拉無疑將成為替罪羊。此外，委內瑞拉海軍已出動軍艦為油輪護航，這一切都增加了雙方擦槍走火的可能性。不過白宮發言人萊維特在記者會上表示，「特朗普總統絕對不希望爆發曠日持久的戰爭。」

但戰爭一旦打響，未必能按照美國的意願發展。有TACO之稱的特朗普在如何推翻馬杜羅問題上依然保持着不可預測性。

美俄代表商俄烏和平方案 俄稱會談具建設性

澤連斯基支持美俄烏三方會談



●俄羅斯對烏克蘭放德薩州發動攻擊。路透社

澤連斯基上週六說，美國提議在佛州與烏克蘭和俄羅斯代表舉行三方會談，他原則上支持，並對會談前景持謹慎樂觀態度，希望會談能推動烏俄被俘人員交換或三方領導人會晤。

澤連斯基稱，正在訪美的烏談判代表團團長、烏國家安全與國防委員會秘書長梅羅夫向他匯報說，美方提議舉行烏美俄國家安全事務助理會談，「我認為這雖未達到我們的預期，但舉行這樣的會談仍非常重要。」他指出前在土耳其舉行的談判，促成部分被俘士兵和平民的歸還，烏方需推進這類舉措。

此外，澤連斯基重申一些棘手問題必須由國家領導人解決，「讓我們靜觀後續進展。」他也呼籲美國加大對俄施壓以結束俄烏衝突，「美國必須明確表態：若外交無果，將施加全面壓力，（俄總統）普京尚未感受到應有的壓力。」

法國總統馬克龍上週五在比利時布魯塞爾舉行的歐盟峰會上表示，若美國斡旋俄烏和平計劃的最新努力失敗，歐洲將不得不重新與普京直接對話。俄羅斯宮發言人佩斯科夫對此表示，普京願與馬克龍對話，指普京在不久前舉行的直播連線活動中，亦表達與馬克龍對話的意願，若雙方都有政治意願，應視為積極信號。

法國總統府週日表示，歡迎俄方表態普京願與馬克龍對話，法方認為這一對話的目的是達成「穩固持久的和平」，相關內容將對烏及歐洲保持「透明」。法方將於未來數日內確定馬克龍與普京進行對話的「最佳方式」。

香港文匯報訊 美國與俄羅斯代表團上週六(12月20日)在佛羅里達州邁阿密就俄烏和平方案舉行會談，參與會談的俄特使德米特里耶夫表示，會談正以建設性方式進行。烏克蘭總統澤連斯基則稱，美國提議美俄烏舉行三方會談，他原則上對此支持。

路透社報道，德米特里耶夫指出，與美國代表舉行的會談已開始，「今日持續進行，明日亦會繼續。」美國中東問題特使威特科夫與美國總統特朗普女婿庫什納帶領美方團隊，與俄代表團會談，美國國務卿魯比奧亦參加部分上週六開展的會談。